
LOGOFATUL GAVRIL TROTU�AN 

de ADRIAN V ATAMANU 

In ultimii ani ai domniei lui ,Stefan cel Mare, apare printre dregâ­
tOTii de l'a curtea aœstuia �i spàtarul Gavril Trotul'jan. Nu va fi avut 
în aœa vreme chirar funot;ia de spatar de prim 'rang, func�ie detinuta 
pe atunci de cabre Luca Arbore, care era totodata �i portarul cetatii 
Suceava, dar va fi fost al doilea sau aJ. treilea in rang dupa acesta, care 
em �i membru al sfatului domnesc. 

Numele lui GaVII'il Trotu�n il întilnim într-o prima citare în docu­
mente, pe vremea lui ,Stefan cel Mare, intr-un document nedatat, dar 
oore pare sa fie din anii 1501-1503, cind ,Stefan cel Mare este preocupat 
de alipirea Pocu�iei la Moldova fiji, ravind annatâ pregatitâ, intra în acest 
tinut �i il anexeazâ, tinutul fiind œdat Mo'ldowi inca de Vladislav 
Iagello in 1388, in unna imprumutului contractat de acesta la domni­
torul Moldovei, împrumut nerestituit în întregime pe urrma �i care dâdea 
dreptul, conform clauzei introduse iin actul de imprumut, ca Moldova 
sa ocupe tinutul ca despâgubire. 

Documentul care cantine numele lui Gav,ril Trotu�n, o scrisoare 
a lui ,Stefan cel Mare, ne dezvâluie pe viitorul logofât, trimis atunci la 
Bra�ov ca sâ cumpere ,sciiri de §ea, arme §i funii, ce ne sint de trebuin­
tii". Scrisoarea este adresatâ ,prietenului, biriiului §Ï tuturor biitrinilor 
din Bra§ov". ,Stefan cel Mare cere scutire de vamâ pentru mârfurile 
oumpâ,rate, ,ciici eu sint al vostru pe viatii $Ï bucuros voi face pe voia 
voastrii, oricare ar fi voia voastrii". Din scrisoare se desprinde �i �tirea 
cà spatarul aducea la Br�ov spre vînza'l'e ,marfèi de-a noastrii" 1• Scri­
soarea lui ,Stefan nu spune ce fel de marfâ aduoeau oamenii veniti cu 
spâtarul T.rotu�an, dar presupunem cà moldovenii aduseserâ spre vin­
zare, in primul rind, vite cornute �i oai. 

Data câsâtoriei celei dintii a lui Gavri:l Trot�an nu ne este cuno­
scuta �i nici din ce familie era acea Anâ, prima sotie a sa. 

1 Ioan Bogdan, Documentele lui $tefan cel Mare, vol. II, Bucure�ti 1913, Atelie­
rele Grafice ,Socec", :p. 467. 
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Pe una din pietrele funerare, vechi, din biserica din Pârhauti de 
lîngâ Suceava, ctitorie a lui GaVlil Trotu�an, gâsim inscriptia : ,Acest 
mormînt l-a înfrumusetat robul lui Dumnezeu, pan Gavril Trotu$an 
logofiitul cneaghinei sale, Anei, care s-a mutat la Ve$nicul loca$ $i este 
îngropatèi aici în anul 7029 (1 520)". 2 

Din lectum acestei inscrip�ii, se vede ca logofatul Gav.ril TrotW?an 
a avut o prima sotie, Ana, care nu este acea Ana, cea mai mica fatâ 
a spatarului Luca Arbore. 3 Aceastâ so�ie a lui Gavril Trotu�an a murit. 
inca tinâra. Este posibil ca ea sa fi fost inmormîntata in biserica veche, 
de lemn, care pare sa fi fost aici inainte de zidkea bisericii lui Gavril 
Trotu�an, care este terminata numai in anul 1 522, dupa cum ne infor­
meaza insCŒ""iptin de la intrarea in biserica �i care atestâ ca ea a fost 
zidita ,de pan Gavril Trotu$an logofiit. . .  spre folos sie$i $Ï cneaghinei 
sale, Anei" . " 

Dintr-un document din 1 2  martie 1587, cînd nu mai existau nici logo­
fatul Trotu�an r;;i nici Sofica, una din fetele lui Luca Arbore, aflam ca 
,Petru Vodii întèire$te Onciului Hertii $i surorilor lui, Olenii $Ï Mariicèii, 
fiii Soficiii, giupinesii lui Gavril vistiernic, satul Mandacautii" .5 Satul se 
afla în tinutul Hotinului �i venise în posesia celor de mai sus prin 
schimb cu postelnicul Dimibrie Barnovschi �i cu sora acestuia, Mariica, 
ce luasera în loc satul Mihalcau�ii pe Vilia Seacâ tot in tinutul Hotin. 
Despre copiii Soficai, fata lui Luca Arbore, ne infŒmeaza �i un ait 
document, cu data de 19 mai 1587, deci cu doua luni mai nou decît cel 
élmintit mai sus, �i în care se afirma ca Petru Voievod, adicà Petru 
�chiopu ,întèire$te lui Onciu Heartea $i surorilor lui, Olena $Ï Mariica, 
copiii lui Costea, fiii Sofitii, fiica lui Luca Arbore . . .  dreptele lor acini". 8 

Din primul document amintit mai sus, Gavril Trotu�n apare ca sot 
al Soficai, fata lui Luca Arbore. Acest lucru a fost posibil dupa moartea 
timpurie a Anei . Din al doilea document reiese insâ cii f;ii Sofica a avut 
un ait sot, Costea, care poate sa fie Costea pî.rcalabul, decapitat de �te­
fanita Voda la Roman in septembrie 1523. E de conceput ca Gavril Tro­
tu�an s-a casatorit cu Sofica dupa moartea sotului acesteia, dat fiind 
cà �i el era vaduv. Se f;itie ca, dupa inabw;;irea ràscoalei boiere�ti ditl 
septembrie 1 523, dintre cei prinfjii fura decapita�i de �tefanita Vodii. 
Costea pîrcalabul, Sima vistiernicul f;ii Ivanco logofiitul. 7 

Existenta mormintului Anei, prima sotie a logofatului, în pronausul 
bisericii lui Gavril Trotuf;ian de la Parhauti, a facut pe unii sa creada cii 
aceasta Ana este fiica lui Luca Arbore �i ca , de aici, ar rezul�a ca Trotuf;ian 

2 Simiün Florea Marian, Analele Academiei Romdne, Seria a 11-.a, Tom. IX, 
1886-1887. 

3 EugEm Kozak, Die Inschriften aus der Bukovina, p. 56. 
4 Ibidem. 
5 Acadcmia R.S.R.. Documente privind istoria Romdniei, vol. III (1 571-1590), 

p. 343, document. nr. 418. 
6 Ibidem, vol. III (1571-1590), p. 359, document nr. 439. 
7 Grigorc Ureche, Letopisetul Tèirii Moldovei, Editura Tineretului, Buucre�ti, 

1967, p. 103. 
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a fost disatorit întîi cu Fata cea midi a lui Luca Arbore. Aceasta ipo­
teza nu este întarita de documente. 

In legatura cu Ana, fiica cea mai mica a hatmanului Luca Arbore, 
un document dat de Petrru $chiopu la 3 iulie 1 575 celorlalte fete alP. 
portarului ceta�ii Sucevei �i anume ,Odochiei, Mariicèii cèilugèiritii, Stan­
cèii $Ï Sofitii", ne informeazâ precis di ,sara lor, Ana, era cneaghina lui 
Plaxa comis". 8 

Pe comisul Plaxa îl întîlnim între membrii sfatului domnitorul ui 
Petru Rare1; în a doua sa domnie, ca �i, mai apoi, sub fiul sau, Il ia!;>. 
ln cursul domniei lui $tefan Rare�, Plaxa este înaintat în rangul de 
pîrcâlab de Ia�i 9• Nu �tim unde �i cînd a murit pîrcâlabul Plaxa, dar 
atitudinea lui Alexandru Voda Lapu�neanu fata de unii boieri ai sai 
ne face sâ credem ca Plaxa a murit de moarte silnica în cursul dom­
niei acestuia. Un document din 19 august 1 5 80, de pe vremea domniei 
lui Iancu Sasu în Moldov.a, document întocmit de Teofan mitropolitul 
Moldovei �i Sucevei, ne informeaza, cu ocazia judecâ-rii unei pîri a 
logofatului Salomon Bkladeanu, ginerele Mariicâi, fata lui Luca Arbore, 
contra lui Grigore Udrea, ginerele Eudochiei, alta fatâ a hatmanului, 
pentru posesiunea satelor Arbore �i Bogdâne!1ti, faste ale Anei Arbore !;ii 
lasate inainte de moarte nepoatei sale, Paraschiva, �i so�ului ei Gri­
gore Udrea, ca a ramas ca ,Grigore Udrea, mare vèitaf al Sucevei, sèi 
jure cu duhovnicul Anei $Ï cu cèilugèirii pentru ce au auzit" referitor 
la confirmarea donatiunii Anei catre el !;ii sotia sa de catre mâtu!;ia lor, 
Ana, înainte de moarte. Din aeest document rezultii câ Ana a intrat in 
manastire câtre sfîn'1ituil. vieW sale �i acolo facu dania catre Grigore 
Udrea !;ii sotia sa, Paraschiva, care vor fi !;ii îngrijit-o la batrînete w. La 
proces, Bîrlâdeanu nu se prezinta, iar cele doua sate îi fura ad.iudecate 
lui Udrea. El poseda, de altfel, �i alte sate faste mo.c;ii ale lui Gavril 
Trotu�an, între oare Pàrhâutii !;ii Dumbrâvi�a. 

In ce prive!;ite urma�ii direc�i ai lui Gavril T·rot�n, adicâ proprii 
sai copii, documentele vremii nu ne lamuresc. N. Stoicescu afirmâ câ 
logofâtul Tmtu!;ian ar fi avut o fiicâ, Nastenca, despre a cârei soartâ însâ 
nu ne lamuresc precis documentele cunoscute. Doar dacâ ne rreferim la 
documentul dat de Petru $chiopu la 19  mai 1 587, document amintit 
anterior �i în care este pomenitâ ,Salomia, fiica nepoatei lui Luca Arbore, 
Nastasia", care pare sa fie fatâ a lui Gavrl Trotu11an, purtînd numelP 
strabtmicii sale, so�ia pkcâlabului de Neam�, Cristea Arbore 11i fiind, 
poate, fiicâ a acestuia din casâtoria sa cu Sofica Arbore. 11 

Pe logofâtul Gavril Trotu�n il întîlnim in documentele de proprie­
tate. în care este citat în cursul vie�ii sale, cu numele de Totru11an 12, 

8 Acadcm.ia R.S.R., op. cit., vol. III (1571-1590). p. 55, document nr. 78. 
9 Aca.demia R.S.R., op. cit., vol. II (1551-1570), p. 31, document nr. 30. 

10 Ibidem. vol. III 11571-1590), p. 144, document nr. 186. 
11 N. Stoicescu, Dictionar al marflor dregèitori din Tara Româneascèi $Î Moldova. 

Sec. XIV-XVI, Editura Enciclopedicà, Bucure11ti, 1971, p. 332. 
12 Academia R.S.R., op. cit., vol. I (1501-1550), p. 326, document nr. 294. 
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ceea ce ne face sâ oredem câ tatâl sâu, Anginca vame<iul, trebuie sâ fi 
fost originar din Tirgul Trot�ului sau de pe valea Tm�ului, vale care 
in documentele vechi ale Mdldovei purta nwnele de "Tèitèiru#" sau 
"Totru�", mai prescurtat. Numele se poate sâ fi fost dat riului ca �i tir­
gului de pe ma'lul sâu in urma �ezârii intre 1românii de aici a unor elP­
mente tâta�·e, trecu'te, la viatâ sedentarâ �i, probabil, incre�tinate. 

Anginca vame!iul, tatàl 'lui Gavril Trot�an, al cârui mormint se 
aflâ astâzi in pronaosul bisericii din Pârhâuti �i de pe a câTui piatra 
funerani aflâm câ a mm·it in anul 1494, 1la 4 noiembrie, este trecut in 
inscriptia pe de piatra cu numele de "pan Anjinca vame�ul". 1'atâl 
lui Trotu�an esle dtat insâ cu numele de Anginca in docwnentul de 
proprietate, dat logofâtului 1a 7 martie 1531 de câtre Petru Rare�, cînd 
acesta ii intâ�te stâpînirea asupra satului "anume Iaznovatul fn tinu­
tul Orheiului, pe care acest sat pèirintele domniei mele, $tefan voievod 
l-a dat lui pan Angica $i lui pan Gavril Trotu�an, fast logo fat". 13 

!'t'in aœst document din 7 martie 1531,  Petru R-are� ii restituie o 
parte din mo�iile, fostâ proprietate a acestuia �i confiscate de câtre 
�tefânitâ Vodâ ;in anul 1523. Satul Iaznovâ�ul din tinutul Orhei îl in­
tilnim astâzi cu numele de Iazlovâtul nu departe de Pârhâuti, semn câ 
locuitorii Iaznovâtului din tinutuiJ. Orhei se mutarâ pe m�i,a urm�ilor 
lui Gavril Trotu�n �i ai fostului sâu socru, Luca Arbore, mai tîrziu, 
deoareœ în aœle parti din tinutul Orhe1u1ui vor fi fost prea expu�i 
invaziiloc tatare sau câzâœ�ti. 

Faptul cà logofâtu'l Trotu�an dispuse ca biserica sa sâ aibâ hramul 
,tuturor sfintilor care au strèilucit în toatèi lumea" ne face �i mai mult 
sâ credem câ locul de origine al lui pan Anginca vame�?, tatâl lui Gavril 
Trotu�an, era pe valea Trotu�ului �i, pare-se, vame!?ul Anginoa era de 
confesiune catolicii, din na�tere. Marna lui 'Drotul';lan, Maria. nepoatâ a 
lui Mihail Misici, era din pârtile nordiœ ale Moldovei 1\ii de eredinta 
ortodox-orientalâ, cum a fost �i fiul ei, logofàtul Gavril Trotu�an. 

Pan Anginca trebuie sâ se fi ridicat, prin munca sa proprie, ca va­
me�, in vremea lui �tefan cel Mare, probabH la Suceava, unde era cen­
trul vamal al târii pentru toate produsele intrate în comert. La Suceava 
insii va fi venit, dupa ce indeplinise functia de vame� la T't'Otu� �i la 
Bacâu în cursul aceleia�i domnii a lui �tefan cel Mare, câtre sfi�itul 
câTeia î�i aflâ �i moartea in anul 1494, ,iar osetlinlele îi sint aduse �i 
înmormîntate la Pârhàuti in biserica ziditâ de fiul sâu. Sattrl Iaznovâtul 
din tinutul Orheiului, pe care i-l intârel?te in 1531 Petru Rare� 1lui 
Gavril Trotu�n, îi fusese dâruit în primul rrînd lui Anginca vame11ul de 
câtre $tefan cel Mare. dupa cum ne incredinteazà documentul sus 
amintit. 

Ca origine socia:lâ, din na:!?tere, pan Anginca pare sâ se fi ridicat 
din clasa tarâneascâ, de unde va fi -trecut printre negustori, iar mai 
apoi va fi fost încadrat intre slujba�?ii domniei, preluînd functia de 

13 Ibidem. 
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vam�, cu care este citat in documente. Ca vwne1j va fi strins �i œva 
av>ere, dar nu cuno�'tem nici o alta ma;;ie, care sâ fi trecut ·asupra fiului 
sâu, decît Staltul Iaznovâtul carre îi fusese dâruit lui pan Anginœ. de 
câtre $tefan cel Mare. 

Marna lui Gavril Trot�n era Maria, fata Màru�câi �i  a lui Toader 
1?i sorâ cu Anl.J.Iiiœ, fatâ a aœlei�i MâJ"W'1câ, f.iicâ a lui Mihail Misici. 
Aoeastâ Anâ, mâtu�â a lui Gavril Trot�n, trece cu toatâ ·averea ei 
pe seama acestuia la 9 noiembrie 1 51 8, dupâ cum ne relateazâ un 
document de proprietate cu aceastâ data. dat lui Gav.ril Trotl.J.Iiian de 
câ!tre $tefanitâ Voda. H In acest document din 9 noiembrie 1518, mâtW?a 
lui Gavril Trotu�n îi cedeaza proprietâtile ei �i •anume o jumatate din 
satul Bure�tii, care trebuie sâ fie cel dintJre Siret �i Bistrita, la sud de 
Bacau, chiar la vàrsarea Bistritei în Siret, �i apoi satele Mihailoutii, Mi­
hucenii �i o goradi�te cu poiene1e din jur. Uricul atestâ câ AnW?oa 
ii da nepotului sau "toate dreptele sale ocine, oricîte a avut bunicul ei, 
Mihail Misici". Aceste cuvinte ne sugereaza ideea ca Toader �i Ma­
ru�ca numai pe acele doua fete le vor fi avut, pe Maria �?i pe AnU�?ca, 
iar .averea se imparti între aœste doua fete. Ceea œ va fi primit marna 
lui Trotu11an la mâritil? împreunâ cu ce daruia Anu�ca logofatului va fi 
constituit întrreaga avere a Màru�câi �i a lui Toader, pârintii acestor 
doua fete. 

Nu �tim œ a primit marna [ui Gavril T·rot1.11,>an de la bunica acestuia, 
dar un document din 1 aug.ust 1466, dat de câtre $tef•an cel Mare Ma­
rlll?Cai, fetei lui Mihail Misici, cuprinde exact satele Mihailoutii sau 
Mihailenii , apoi Mihucenii "cu Horadi$tea $Ï toate poienele de 
sub codru". 15 

In documentul din 9 noiembrie 1518 a lui $tefanitâ Voda, aœlea.<?i 
teritorii, care atunci erau ale An�cai, sint ·trecute sub cuvintele "Mihailo­
utii, Mihucenii � goradi$tea cu toate poienele". La hotâlrnicirea lor, însa, 
uricul întocmit de $tefânitâ Voda specifica relativ la Mihuceni câ : ,ho­
tarul Mihucenilor, care este pe Trestiana, la gura Rudei, sa fie pe unde 
a hotarnicit pan Tautu logofat $Ï cu megie$ii, din vale, de la Trestianita, 
de la satul Manastirii Neamtului, sa fie printre dînsele, începînd din 
marginea dumbravii de la un stejar . . .  apoi peste apa Cotovetului. deasupra 
fîntînii, la movila sapatli .. . de QK:olo drept la bucovini'i la pîrîul Dehrelui", 
iar privitor la MihaHoutii, despre care uricu1 lui $tefan œl Mare specifica 
succint ca "acolo are MarU$Ca sa-# faca a$ezare", uricul lui $tefanitâ 
Vodâ din 1518 ne spune câ satu! Mihailoutii se aflâ nunde se împreunâ 
Siretiurile". 

Dar satu! Mihucenii este amintit �i în documentul dat de $tefan cel 
Mare Mânâstirii Neamtului la 30 septembrie 1 503, prin care întâre:�te 
acestei mânâstiri satele Teleabicintii �i Trestianetul, dâruite ei de câtre 
Sin Bîrlici pe vremea lui Alexandru cel Bun. In acest document se spe­
cifica : "Jar hotarul Trestianetului sa fie pe unde a hotarnicit credinciosul 

14 Ibidem, vol. 1, (1501-1550), pag. 128. 
15 Ioan Bogdan, op. cit., vol. I, p. 107-109, document nr. 64. 
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nostru boier, pan Tèi.utu, logofèit, de sus de la Mihuceni, prin mijlocul 
lor, începînd de la marginea dumbrèivii . . . ", etc. 16 

Aceste puncte de reper, geogrofice, prevâzute de uricul dat de $tefâ­
nitâ Vodâ in 1 5 1 8  ca l'ii de uriœle date de $tefan œl Mare la 1 august 
1 466 l'ii la 30 septembrie 1 503, amintite mai sus, ne ajutâ sâ localizam 
acele proprietati primite de logofâtul Trotu�n de la mâtUfia sa, Anufica, 
in anul 1 518. Toate a-ceste proprietati se situeazâ spre vest fii nord­
vest de Do["ohoi l'ii nu in tinutul Orheiului, unde inclina sa le situeze 
istoricul nostru, Ion Bogdan, in nota relativâ la documentul lui $tefan 
cel Mare din 1 august 1 466, nota anexatâ documentului publicat. Miha­
loutii par sâ fie MihâHenii din râsâritul tîrgului Siret l'ii nu e disparut 
euro crede istoricul nostru. 

In legâturâ cu Marufica, fata lui Mihail Misici, e nevoie a reveni 
asupra ipotezei aceluial?i istoric al nostru, care bânuiefite câ ea ar fi 
acea Mâru!'icâ, prima sotie a lui $tefan cel Mare, pârere care nu pare 
sâ corespundâ adevârului. Mult mai aproape de adevâr pare i poteza 
care o identificâ pe acea primâ sotie a lui $tefan cel Mare cu ,Ma­
rufica. fata lui Andriefi Slujeru, jupineasa lui Negrilâ",  care Î!'ii doneaza 
averea sa Manâstirii BistJrita, dupâ euro atestâ documentul lui $tefan 
cel Mare din 14 decembrie 1458. 17 Aceastâ Mâruficâ era originarâ de pe 
valea Trotu11ului, unde fii-a pe·trecut parte din anii copilâriei l'ii tine­
retii �i $tefan cel Mare. 

In ce privefite pe Maria, marna lui Gavril Trotufian l?i soti a lui pan 
Anginca, ea este identificatâ mai precis de piatra funeTara pe cure 
i-a pus-a fiul sâu pe mormîntul ei din biserica de la Pârhauti. Pe una 
din pietrele de mormînt din pronaosul bisericii de aici o inscriptie 
glâsuiefite : ,Acest mormînt l-a înfrumusetat robul lui Dumnezeu, pan 
Gavril Trotufian vistiernic mamei sale, •roaba lui Dumnezeu, Maria, 
care s-a mutat la vefinicele loca11uri în anul 7014, luna februarie 14" 
(1506). 18 Se pare câ era mai mare decît sara ei ,  Anufica, cea care în 
1518  trecea la bâtrînete cu toate ale ei în g.rija nepotului sâu, Gavril 
Trotufian. 

Nu fitim în ce mâsurâ a luat în stâpinire logofâtul Trotufian mofiiile 
dâruite de câtre mâtu�a sa, deoareœ in documentul lui Petru RarreJ? 
din anul 1531 ,  in carre sint citate l?i întârrite mofiiile acestuia, dupâ 
confiscarea aplicatâ de $tefânitâ Vodâ, nu se pomene�te de mo!'iiile 
dâruite de mâtu!?a sa. 

Din documentul insâ prin care i se intâres·c lui Trotufian de câtre 
$tefânitâ Vodâ in 1 5 1 8  mofiiile dàruite lui de câtre mâtufia sa, Anw,ca, 
vedem câ el era strânepotul feudalului Mihail Misici, membru al sfa­
tului domnesc al lui Alexandru cel Bun, l'ii fâcea legâtura inrtre familia 
acestuia fii a Arburefitilor prin câsâtoria sa cu Sofica, fiica lui Luca 

Arbore, in urma mortii primului ei sot, Costea. 

16 Acadernia R.S.R., op. cit., vol. 1 (1501-1550). p. 38. document nr. 34. 
17 Ioan Bogdan, op. cit . .  vol. I, p. 107-109, dooument nr. 64 
18 Eugen Kozak, op. cit., p. 56. 
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Gavril Trotu�an pare a fi singurul urma� al lui pan Angica vrune­
�ul �i al Mariei, nepoata lui Mihail Misici. El urca treptele ierarhice 
ale dasei feudale din Moldova, sustinut, dupa cite se pare, �i de 
Luca Arbore, cît a fost acesta în viata, iar mai apoi se bizuie pe aju­
torul rudelor acestuia, care erau destul de n umeroase în nordul Mol­
dovei. 

Dupa ce îndeplini sarcina de spatar pe vremea lui ,Stefan cel 
Mare, în anii 1506-1507 documentele vremii ni-l prezinta ocupînd 
functia de vistiernic sub Bogdan al III-lea. Acee�i slujbâ o detine 
acesta �i între anii 1508-1515 în domnia lui Bogdan. In anul 1 515. 
Isac, fostul vistiernic din vremea lui $tefan cel Mare �i care trecuse 
ca mare logofât în a doua parte a domniei lui Bogdan Voda, rramîne 
acum ca simplu boier în sfat, se pare din oauza batrînetelor, iar Gavril 
Trotu�an îi ia locul în slujba de logofat. In ultimii ani ai domniei 
lui Bogdan al III-lea, din cauza ca acesta era suferind, multe clin tre­
burile administrative ale tarii sînt rezolvate de catre marele logofat, 
ajutat l?i de viitorul sau socru, Luca Arbore, care detinea în continuare 
functia de portar al Sucevei. 

Se pare ca Bogdan Voievod, simtindu-�i sfîqitul aproape, dispuse 
el singur ungerea ca voievod în locul sâu a lui $tefanita, fiul sâu, 
lucru oare se �i facu imediat dupa moartea sa. Lucrul trebuia clarificat 
din timp, pentru a feri tara de tulburari, cum s-au mai întîmplat în 
alte dati. Luca Arbore. portarul cetatii Suceava, se pare câ primise 
înca din partea lui Bogdan sarcina ca împreuna cu ceilalF membri ai 
sfatului domnesc sa poarte grija tarii în t impul m inoratului fiului sau, 
$tefi.inita. Portarul cetatii Suceava, care tinea strînsa legiitura cu re­
gele polon l?i era sprijinit în aceasta d irectie de catre marele logofat 
Gavril Trotu�an �i de Arbore�ti oa �i de unii boieri care nu faceau partE' 
::lin familia Arbore�tilor, continua sâ mentina acelea�i legaturi în con ­
linuare. Cu regele Sigismund al Poloniei se încheiase o întelegere buna 
de întraj utorare împot.riva unui du�man comun �i 'de lichidare a con­
tlictelorr de granita de o comisie mixta româno-polona, desemnata 
pentru mai multâ vreme. Lucrul la care însa nu renuntase Sigismund, 
de�i se obligase la aceasta, era acela de a fi tinut la el pe unii preten­
denti la Scaunul Moldovei, aceasta �i ca o arma politica în modul de 
a-l trata pe $tefanita, dar �i ca un act de diplomatie. Peste lucrul 
acesta minorul $tefanitâ trecu cu vederea cît timp frînele statului .erau 
în mina boierilor, dar cînd lua singur în mina conducerea tarii, ceru 
boierilor sa înceteze a mentine legâturi strînse cu Si,gismund, deoarec.P. 
nu-l oredea sinoer în atitudinea lui fatâ de Moldova. Luca Arbore �i 
cei care îl sprijineau nu rrenuntara la aceasta atitudine, caci se pare 
ca nu-i lasau nici emisarii polonezi. Urma la începutul anului 1 523 fuga 
postelnicului Cozma $arpe Ganescu în Polonia �i, mai apoi, în aprilie 
llin acelm;i an. decapitarea lui Luca Arbore �i a fiilor sai, Toader �i 
Nichita. Unele �tiri, pastrate de traditie din acea v:reme, se refera 
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la un ait fiu al tlui Luca Arbore ce fusese omorit ceva mai inairute, 
la o vînâtoare. 

Logofâtul Gavri·l T.rotu�an fu �âturi de œilalti sprijinitori ai poli­
ticii lui I.Juca Arbore, iar în septembrie 1 523, cînd porne!jte râscoala 
boiereascâ împotriva �lui 1?tefânitâ, Trotu!jan este printre râsculati. Cà 
s-a tinut legâtura cu boierii Tefugiati din Polonia !ji cà va fi !jtiut de 
râscoalà �?i Sigismund, o dovede!jite faptul cà Mexandru Cornea, ne­
potul lui Petru Aron, pât:runde !ji el cu ceva ti'llpe in Moldova, venind 
de peste Nistru, dar nu are cînd se uni cu ceata boierilar !ji trece in 
TransHvania, cînd trupele râsculatilor sint învinse lîngâ Roman, i ar 
o parte dintre capii râsculatilor sint prin!ji !ji omoriti· Grigore Ureche, 
cronicarul, aminte1jte în cronica sa de omodrea lui Costea pkcâlabul. 
a lui Sima vistiern�oul !ji a lui Ivanco logofâtul, dar adaugâ cà au mai 
fost ,!ji altii multï''. 19 

In cursul bâ,tâliei de ·la Roman, 'logofàtul Gavril Trotu�n este prins 
!ji �el, dar soapâ din inchisoare înainte de a fi decapitat, mituind tem­
nicer'ii, !ji fuge, scâpînd de mînia lui 1?tefanita Vodâ. Mo!jiile ii sint 
confiscate ca !ji ale multora din boierii cat'e se facuserâ vinovati "de 
hiclenie". 

Unde va fi stat Gavril Trotll!jan pînâ câtre anul 1 530, nu sîntem 
informati precis. Se pare câ a stat �?i în Polonia. Dupa anul 1523 însâ, 
tabloul votiv de pe peœtele vestic al naosului bisericii ridicate de 
Trotu!jan în satul Pârhautii, unde !ji-a avut !ji curtile sale, a fost trans­
format !ji îl prezintâ pe 'logofât în genunchi, cerind iertare pentru trâ­
darea fata de 1?tefanita Vodâ. Se pare cà rtabloul, care se vede !ji asUizi 
în bisericâ, a fost pic1Jat intre 1523 !ji 1 530 !ji nu mai pe urmâ, cînd, 
la venirea lui Petru Ra� în a doua sa domnie, se punea iarâ!ji pro­
plema interventiei lui Gav:ril Trotu!jan ca sa fie iertat de acesta. 

In mma interventiilar lui Gavril Tro.tu!jan pe lîngâ Petru Rare!j, 
el este iertat !ji primit ca boier în ,Sfatul" aœstuia, iar in anul 1531 
i se resutuie !ji mo!jiile confiscate. Uricul dat de Petru Rare11 in anul 
1531 lui Gavril T.ro�n nu cuprinde însâ toa'te mQI!jiile pe care le 
posedase acesta mai înainte. Poate cà pe unele le va fi instrâinat sin­
gu'T, intre timp, ia'T altele nu mai puteau fi luate din mina celor în  
a cârora in  traserâ. 

Intre cele dintîi i se întâre� ilogofâtrului în anul 1 53 1  stâpînirea 
asupra satului Pa·rhâutii, cumpârat de acesta de la Sima !ji fratii sai, 
fiii lui Parhovschi !ji nepotii îui Toader Parhovschi. Acest din urmâ feu­
dai, Toader Parhovschi, detinea satul in baza,unui privilegiu de mèir­
turie" de la Alexandru cel Bun, dupa cum ne informeazâ uricul dat 
lui Gavril Trotul?an în anul 1 53 1 .  Urma�ii lui Tooder Parhovschi erau 
proprietarii satului •în baza dreptului de mo!jtenire. 20 In documentul de 
restituire a mQl?iilor, Gavril Trotu�ean, fost ·logofât, este citat cà "a 
19 Grlgorc Ureche, Letopïsetul Tiirii Moldovei, Editura Tineretului, BuC'Ure�ti 

1967, p. 103. 
20 Academia R.S.R., op. cit., vol. II (1501-1550), 326, document nr. 294. 
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mai înainte sfînt riiposatului plirintelui nostru, $tefan voievod, iar as­
tlizi ne sluje$te noua, drept $Ï credincios". Des pre Bogdan al III-lea �i 
despre -5tefanitâ Voda nu pomene11te uricul . Cind este vorba de ,ocinile 
cumplirate $i daniile" din trecut, sint pomeniti �i Bogdan 11i $tefanita, 
însa, lucru curios, -5tefanita este citat ca ,nepotul de sorli al domniei 
mele" de càtre Petru Ral'e/1. Despre o astfel de înrudire a lui Petru 
R� cu -5tefanita Voda nu se 11tie pinâ acum nimic . 

In uricul de mai sus i se întàre11te lui pan Gawil Trot�n !?i satu! 
Berindee!?ti ,la gura Costînii", cumpàrat de la Mé!lrica, fiica lui Alb 
spatar !?i de la nepotii ei, apoi sa'bul Todire!?tii ,pe Salonet cu muntele 
Todirescul", cumparnte de la Marena, fiica lui Toader Piturca, satul 
Dumbravita ,pe Moldova, mai jos de Baia", cumpàrat de la Ma�a 
!?i de la Virvara, surorile lui Trif vornic !?i de l a  alte rude ale acestuia, 
precum �i satul Costîna ,de pai'tea aœasta a apei Costina, pe care 
l-a luat aœst sat pârintele domniei mele, �tefan voievod, de la Alb 
spâtar l?i i l-a dat lui acest sat nepotul de frate (de data aceasta) al 
domniei mele, -5tefan voievod, fiul lui Bogdan voievod ". 

Acestoc proprietati li se mai adâugau satul Iaznovatul din tinutul 
Orheiului, amintit de noi mai înainte l?i primU de tatâl lui Gavril 
Trotu11an, Angica, precum l?i de Trotul?an inslll?i de la -5tefan cel Mare, 
11i ,via lui, ce este la Cotnari" . 

Reci�tigîndu-!?i înorederea lui Petru Rare!? !?i ln tri nd în ,Sfatul" 
acestuia ca boier farâ functie, Gavril Trotu�an râmase in aœastâ situ­
atie pînà în 1 538, anul navâlirii turcilor, da� !?i tâtarilor �i po,lonilor , 
în Moldova. 

Inb'area turcilor sub comanda sultanului Soliman Magnificul pentru 
a-1 înlocui pe Rare!1 cu $tefan Lâcustâ, precum l?i patrunderea polo­
nilor, condu�i de hatmanul Tarnovschi, ca l?i a tàtarilo�, cauzâ o rup­
tura între Petru Rai'e� �i o parte din boierii sai. de sfat. Intre cei po­
trivnici domnitorului em eyi Trotu�an. 

Cronicarul Grigore Ureche ne informeazâ ca în acel moment ,din 
tan'i au mers jalbâ pentru dinsul (contra lui Petru Rare�) pre tainèi la . 
împlirèitie, de care lucru împèiratul mai vîrtos socoti sèi-l scoatii". 21 Se 
pare cà Gav,ril Thotu..c;;an nu e:ra strâin de aceastâ jalbâ, trimisa in 
ascuns câtre Soliman Magnificul, sultanul turc. Intre boieri circula 
zvonul de a-l pârâsi pe Petru Rare11 �i a nu lupta contra tu�cilor. Zvonul 
ajunse �i la urechile lui Petru Rarel?, fiindu-i adus la cuno�tinta de 
,chelariul Hîra" œl pe care, la reîntoarcerea sa din 1 54 1 ,  Petru Rare!? 
îl va ·ridica la rangul de pîrcâlab de Rotin l?i >al cârui mormint se gâ­
sel?te azi în pridvorul bis·ericii Mânâstirii Probota, n>ecropola familiei lui 
Petr'U Raref1. 

In sfatul domnesc ce aV11.1 loc în acele momente, dupa ce tâtarii 
fuseserâ batuti în fata tkgului -5tefàne�ti, iar hatmanul polon, Tar­
novschi, se reintorsese în Polonia în urma interventiei regelui Ungm-iei, 

21 Grigore Ureche, Letopisetul Tarii Moldovei, Editura Tineretului, Bucure�ti, 1967, 
p. 1 11.  
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cei mai multi dintre boieri , în frunte cu Gavril Trotu�an logofatul 1?i 
Mihu hatmanul, fast mai înainte pkcalab de Rotin 1?i înlocuit cu Toa­
der. fratele lui Petru Rare1?, se declara împotriva rezistentei contra lui 
Soliman care �i pàtrunsese cu o puternicà .aQ'mata în Moldova. 

Trotu�n fu de pârere ca nu e cazul a strînge armata contra tur­
cilor, ,cèici nomcul $i-a întors fata". In ce prive1?te prezentarea lui 
Rare1? în tabara lui Soliman penbru a face o dare de seama asupra unor 
fapte de care îl acuzau 1?i polonii, dupa cum cerea o scrisœre a sulta­
nului, adusa de un ceau1?, logofatul Gavril Trotu1?an îi replica d omnito­
rului cà ,aceasta il priVe$te personal". 22 Rare1? raspunse lui Trotu�an 
:;;i celorlalti cure erau de aceea1?i pàrere : ,Ceea ce gînditi voi este o 
pi'irere gre$itèi . . .  Mèirirea avutiei $Ï cre$terea O$tii nu se fac cu nepèisare. 
ln clipa de fatèi, scotînd afarèi din mîneci mîinile voastre curajoase, sèi 
le folositi în a$a fel, încît sèi se mire chiar zeul Marte, mîntuitorul de 
sèibii $Ï de lupta voastrèi vitejeascèi sèi ia pildèi vîntul $i focul trecèitor". 23 

Pe opozanti între care 1?i logofatul Trotu�an, Petru Rare1? îi puse 
la popreala în cetatea Romanului, dar n�avu cînd trece la judecarea 
lor, caci turcii se ivirà în apropiere �i atunci Petru Rare� Î1?i cauta scâ­
pare spre munti. Dupa ce pornise càtre munte, se opri la Mànastirea 
Bistrita ca sa asiste la o slujbà bisericeasca 1?Î sa se odihneascà, iar 
cînd ie:;;i din manàstire �i se opri pentru putin timp pe un deal, 
vàzu Rare:;; cum ,ca un roi di pretitinderile înconjurarèi mèinèistirea ca 
sèi-l poatèi prinde". 24 Erau oamenii lui Trotu1?an 1?i ai hatmanului Mihu. 
care pornisera în urmàrirea lui Petru Ra�, dupa ce scàpaserâ din 
închisoarea de la Roman. 

Aœsta fu cazul cel mai grav, care trase în cumpanà, cu privire la 
Trotu:;;an 1?i la Mihu, dupa ce Petru Rare1? se întoarse, în 1 54 1 .  în a 
doua sa domnie în Moldova. 

Dupâ ie:;;irea lui Petru Rare1? în T·ransilvania, Soliman Magnificul, 
ajuns la Suceava, puse mina pe tezaurul tarii :;;i cautâ sa-1 instaleze 
pe $tefan Làcustâ in scaun cu aprobarea boierilor. Ace1?tia însâ se 
fàcusera nevàzuti. Intre ei erau :;;i Trot�an :;;i Mihu, dar stâtu:ra de­
parte, cei mai multi la Badeuti, unde venira pîna la urmà cu totii 
cîti erau în sfatul domnesc :;;i tinura consiliu acolo. In !?edinta hotarîrà 
sa-1 trimita pe Trifan Ciolpan l·a Suceava ca sa-i declare sultanului 
ca ei nu sînt împotriva lui :;;i cà vor col,abol'a cu $tefan Lacusta, dom­
nitorul adus de sultan. Soliman trimise un ceau:;; dupa ei :;;i ,i-au 
chemat pe toti la Suceava la împèiratul, carii cu mare fricèi au mers" 25• 
Ca va fi tinut $tefan Lacustâ sfat cu ei chiar cînd ern Soliman la 
Suceava sau ca va fi tinut sfat mai apoi. destul cà acesta nu facu prea 
mari schimbàri în sfat. In locul lui Toader Bubuiog trecu în slujba de 

22 $tefan S. Gorovei, Mu$atinii, Editura Albatros, Bucure!?ti 1976, p. 91. 
23 Ibidem. 
24 Grigore Ureche, Letopisetul Tèirii Moldovei, EditllNI Tineretului. Bucur�ti 1967. 

p. 1 12. 
25 Giigore Ureche, Letopisetul Tèirii Moldovei, Editura Scrisul Românesc, Craiova 

1939, p. 105. 
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mare logofat Gav.ril TwtuJi'an, în œ a  de hàtman ramase t o t  Mihu, 
iar·, ca port11<r al Suœvei fu instalat Alexandru Cornea. Lui Toader 
Dubuiog, ma�re logofélt al lui Petru Rare�, nu-i fu deloc U!?Or. El se 
retras·e la Mânastirea Humorului, dupa ce îl?i darui tonte mo9iile sale 
acestei manastiri. $i sotia sa de a doua, Maria, fata popei Toma de la 
Bacau, cu care s•e însurase logofatul Toader Bubuiog dupa moarten 
pr.imei sale sotii, fata logofatului Ion Tautu, intra în manaSJtire 20• 

Frînele tarii intrarâ în mina lui $tefan Lacusta, fiul lui Alexandrel, 
fratele mai mare al lui Bogdan al III-lea, dupa tata. Pe vremea lui 
$tefan Lâcustâ, logofütul Gavril Trotu�an se simti la largul sâu si 
putu tine legâtum strînsa cu rudele l?i sustinâtorii sâi. $tefan Lâcustâ, 
ct'Cscut la Constantinopol, era strain l?i fâra ptieteni în Moldova. Era 
càsàtorlt cu o moldoveancâ, dar doamna lui nu m,·ea prea întinse lega­
turi de rudenie în Moldova. Din punct de vedere politic, Trotu�an !?i 
mal'e parte din boieri erau aplecati spre poloni �.i faceau politica aces­
tora în Moldova. DomnHorul n-�avu încobro 9i se alie pàrerilor acesto­
ra. Cu toate aces·te.a el nu em agreut de boieri l?i ace9tia, sub influenta 
polona, câutarâ sâ scape de dînsul, urzind un complot pentru a-1 omorî. 
Grigore Ureche, cronicarul, ne informeuza amânun\tt în Letopise\ul sâu 
cu privire la aceasta : ,S-au vorovit o seamèi de boieri din curtea lui 
(a lui $tefan Lâcusta), anume GèineJtii �i Arbure�tii, $Î la a$ternutul 
lui, unde odihnea, l-au omorit in cetatea Sucevei. lncepèitorii �i atitii­
torii acestui lucru au fast Mihu hatmanul $i Trotu�anul logofèitul . . .  
S-au pornit cu totii �i  într-un foi$01' sus în cetate, unde odihnea la 
a\çternutul sèiu, au rèisipit U$a �i, ne$tiind .5tejan Vodèi nimica de aceas­
ta, s-au sculat fiind numai cu cèime$a• iarèi ei cu totii, ca ni$te lupi 
sùlbateci au navalit asuprèi-i \çi, multe rane fèicîndu-i, l-au omorît $Ï 
l-au scos afarèi" 27 • 

Era în luna lui decembrie 1 540. Trotul?an, Mihu 9i ceilalti complici 
ridicarâ pe tron în locul lui $tefan Lacustâ pe Alexandru Cornea, 
portarul cetatii Suceava, care, probabil, cu intentia de a-l?i face drom 
spl'C scaunul de domnie primise acea slujba, în care se pare câ a fost 
propus 9i sustinut de hatmanul Mihu. Acela�i Grigore Ureche, povestind 
mai departe evenimentul mortii lui $tefan Lacustâ, ne spune câ Alexan­
dru Cornea "mai înainte vreme a fast slugèi la Mihul hatmanul". 

D.in dte ne spune Grigore Ureche, precum l?i din •alte documente 
contemporane, reiese câ principalii autori ai m ortii lui $tefan Lâcustâ 
erau hatmanul Mihu !;\i cu Alexandru Cornea oare urmâœa ocuparea 
�caunului, iar TJ:1otu-5an avu rol de secundant în ba2ia prieteniei ce-l lega 
de Mihu. de cînd il?i manifestaseTâ · dezacordul fa ta de Petru Rare�. 

Din unele dooumente contemporane aflam câ Alexandru Cornea era 
fiul lui Ilia�, omorît de 1-egele polon in 1 50 1  la insistenta lui $tefan cel 
Mare, deoarece, fiind fiul lui Petru Aron, uneltea împotriva acestuia, 
urmârind -tTonu� Moldovei. Alexandru Cornea, nepotul lui Petru Aron, 

26 Aca.dcmia R.S.R . . op. ctt., vol. V (1621-1625), p. 55, docmment nr. 65. 
27 Gr·igore Ureche, op. cit., Editura Sarisul Romê.ncsc, Craiova 1939, p. 109. 
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avea ca tel tot tronul Moldovei !ii urmârea sâ-1 ocupe cu ajutor polon 
pma în 1523, cînd încercase, pâtrunzînd în Moldova cu trupe de peste 
Nistru. Ne�ind atunci, el se refugie cu mtù\i din oamenii care il 
slujeau, oprindu-se in Transilvania 11i a�ezindu-se, cu pennisiunea lui 
Ferdinand de Habsburg, pe teritoriul satului Tic�, situat la nord-est 
de Fâgâra.�, peste rîul Olt. Aici moldovenii care erau cu Alexandru Cor­
nea, primirâ loc sâ intemeieze un sat 11i ei formarâ satu! Ticu�ul Nou, 
care exista !ii astâzi. Cu Alexandru Cornea venise aici 11i boierul Buzea. 
Amindoi i11i clâdirâ oase impreunâ cu œilalti moldoveni venïti cu ei 
pe teritoriul satului Ticu11. Locul posedat de Cornea la Ticu11 poarta !?Î 
astâzi numele de ,Unghiul Cornii", iar unde a fost casa lui Buzea, nu 
departe de un iaz, locul pàstreazà prin traditie numele de ,Lacul Buzii". 
Acee�i traditie confi.rmâ câ ace11ti boieri au plecat apoi in Moldova �i 
nu s-au mai intors 2�. 

Actul uoiderii lui .$tefan Lacustâ in complotul urzit de Mihu im­
preunâ cu Cornea !?i Trotul?'Un veni cu totul in sprijintù cererii lui 
Petru Rare� càtre sultan de a i se da lui tronul Moldovei . De altfel, !?i 
Alexandru Cornea, sustinut de Ferdinand de Habsburg, era socotit intru 
totul ostil sultanului, cum era oonsiderat !?i proteotorul sàu. Lui Rare� 
nu numai cà i se dàdu scaunul de domnie, dar sultanul ii dàdu acestuia 
�i ,oaste de curte" pentru a-l instala din nou în domnie. 

Ajuns cu oastea l'a Bràila, Petru Rare11 fu intimpin:at de majoritatea 
boierilorr, în afarà de Trotu�n !ii Mihu. Boierii venirà sà-!i>i cearà iertare 
!iii ii urarà bun venit 'la scaunul sàu. Pet<ru Rare!? le acordà iertarea sa 
tuturora �i inaintâ spre Galati cu armata. In preaj ma Galatilor îl a11tepta 
Alexandru Cornea cu armata sa, care nu era prea numeroasà �i cu 
moralul scàzut. Se pare cà Trotu!i'an !i>Ï Mihu nu erau intre cei care îl 
insoteau pe Alexandru Cornea, ci ràmàseserà Ia Roman, in primul 
moment. 

In scurta bàtalie, care avu loc intre oastea de turci a lui Petru 
Rare� �i putina �tire a lui Alexandru Cornea, aœs.ta este invins. Luat 
prizonier, Cornea este omorit fàra întirziere la porunoa lui Petru Rare!?· 
Oronicarul Grigore Urechc ne informeazà ca ,pèirèisindu-l ai sèii toti, au 
cèizut în mîinile vrèijmœ;;ului sèiu, PP.tru Vodèi" 29• Cînd e omorit Cornea 
este omorît !iii boierul Patra!i>CU, ,,care se tinea de dînsul". de Cornea. 
deci îi ràmase credincios din toatà multimea care fusese alaturi de el, 
cînd se urca pe tron. Se pare câ Tmtul'fan, Mihu, Crasne!i' !i>Ï Cozma nu 
participarâ la lupta de linga Galati, nefiind nici prezenti acolo. ci il 
pâràsiserà pe Cornea inca înainte de lupta. 

Bizuindu-se, poate, pe faptul cà l-au pàràsit pe Alexandru Cornea, 
aœ�tia spernu sà fie iertati de Petru Rare�, càci altfel nu ne putem 
explica de ce n-au pribegit, pentru a scapa de minia lui Petru Rare�, 
ca �i de neiertatoarea mînie a turcilor. Caci credem ca omorîrea lui 
Trot�n, a lui Mihu hatmanul, a lui Crasne!? �i a lui Cozma se fàcu, 

28 Ioan Cîrlan Ticui/oanul, Monumentul meu, Editura Afiezâmintul Tipografic Dati-
na, Drobeta-Turnu Severin 1931, p. 5. 

29 Grigore Ureche. op. c�t . .  Editura Scrsiul RomAnesc, Craiova 1939, p. 1 1 1. 
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in buna parte, la insistentele turcilor. Bineinteles cà Peku Rare� era 
întru totul de acord cu aœasta. Acel�i Grigore Ureche ne destâinuie cà : 
,Pèitru V odèi i-au fast închis în cetatea Romanului, cîndu au pribegitu, 
avîndu prepus de viclenie. $i decii îndatèi au învèitat de i-au prinsu $Ï 
cu grele munci i-au muncitu, mai apoi le-au tèiiat $i capetile" 30• 

Firul vietii logofàtului Gavril Trotw;;,an a fost curmat brusc la 1 1  
martie 1 5 4 1 .  Corpul sâu n u  se �tie unde a fost inmarmintat. La Pârhauti, 
în biserica ziditâ de el nu gâsim nici un semn, care sâ ne indice cà el 
ar fi înmormintat aici, de�i unii istorici afirmâ cà mormintul sâu ar fi 
�,1 biserica ziditâ de el 31• In fata bisericii din Pàrhàuti se aflâ o destul 
de cuprinzâtoare g'l·opni\â, în care au fost înmormintati la diferite date 
fc� � i  membri ai familiei Arbore�tilor apâruti mai apoi. Este insâ de tot 
îndoielnic ca, în situatia de atunci,  urm�ii logofâtu1ui sâ fi obtinut 
corpul sàu ca sâ-1 -înmormînteze in aœastâ cripta subteranâ, existentâ 
!?i astazi în fata bisericii din Pàrhâu\i, dar acoperità cu iarbâ �i fàrâ 
vreo U!?à vizibilà de pâtrundere în ea. 

Cel care se statornici la Pikhàuti, dupà moartea lui Gavril Trotu�. 
fu Grigore Udrea, fiul lui Danovici stolnicul, care era câsâtorit cu Pa­
rac;chiva, fiica Eudochiei, cumnata lui Gav.ril Trotu�an. Amîndoi aœ�ti 
soti aveau urice de posesie �i a mo�iilor Anei Arbore, fostâ sotie a lui 
Piaxa comis. Grigore Udrea poseda �i documentul de posesie a satulUI 
Dumbràvita de pe rîul Moldova, mai jos de Baia, sat fost in stàpinirea 
lui Gavril T'rotw;;an. Int·r-un document din 5 august 1579, dat lui Gri­
gore Udrea, mare vâtaf de Suceava, domnitorul Petru �chiopu aratâ cà 
aœsta este ,fiul lui Danovici stolnicul, nepot lui Gavril Trotu$anul, ce 
au fast logofèit" �i se intâre�te stàpinirea ,pe a sa dreaptèi ocinèi # mo$ie 
$i cumpèirèiturèi a mo$ului sèiu, boierul Trotu$an, fostul logofèit, un sat 
p!! Moldova, pe din gias de Baia, anume Dumbrèivita" 32• 

P.e Grigore Udrea il intîlnim inca cit.rat intr-un urie dat de câtre 
Aron Vodâ la 7 martie 1 592, cînd i se întârre�te stâpinirea peste jumâtate 
din 8atul Ite�ti din tinutul Hil"lâu �i cînd documenttil adaugâ cà la aœa 
datà era ,.fast mare vèitaf de Hîrlèiu" 33• 

Lui Grigore Udrea ii urmâ la Pàrhàuti ca posesor Toader Murgulet, 
câsâ'torit cu Anastasia, fiica lui Grigore Udrea �i devenit �i el mare 
arma�. Toader Murgulet se pare cà pierdu satele sale, intre care era �i 
Solca de Jos sau Arbore, precum �i Pàrhâutii ,in hiclenie", dupa cum 
ne informeazà un document. dat de domnitorul Radu Mihnea la 15 
aprilie 1 6 1 8  3''. Fiul sàu insâ, leremie Murgulet, ·ràstrànepot în linie femi­
ninà :a lui Luca Arbore, ob\inu �estituirea mo�iilor, intre care ·�i Pârhâu­
\ii · Anastasia, marna lui leremie Murgulet, este inmormintatà in biserica 
din Pârhâuti ,  câci pe o pia'trà funerarâ din pronaosul acesteia citim 
inscriptia : ,Aceastâ piatra de mormînt a fàcut-o Ieremie Murgule� 

30 G ri·gore Ureche, op. dt., Editura Tineretului, Buour�bi 1967, p. US. 
31 N. St.oioescu, op. cit. p. 332. 
32 A.cad. R.S.R., op. cit., vol. III {1571-1590). p. 1 1 7-1 18, dooument nr. 148. 
33 I bidem, vol. IV {1590-1600), p. 49, documnet nr. 511. 
34 I b:dem, vol. IV {1616--1620), p. 264, document nr. 321. 
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mamei sale, Anastasia ; Ea s-a mutat la ve�nicile loca�uri �i a fast în­
mormîntatâ aici in anul 7 1 43, luna aprilie 3" ( 1 635) 35, 

Tot in bis,erica din Pârhauti se afla intn'Onnintata sub o piatra cu 
inscriptie, în naos, chiar aproape de iconostas, fiica lui Ieremie Murgu­
l et, Anesia, decedatâ în 23 octombrie, anul 7132 (1 624) 36• 

Onciul Hertea. fiul vitreg al lui Gavril Trotu�an, al cârui tata era 
Costea, primul sot al Soficai Arbore, �i-a avut curtile în alta parte. 
Il intîlnim incà in viata intr-un document dat de Ieremie Movila Voda 
la 8 iunie 1 597, cind Hertea apare într-un proces de hotârnicie a pose­
siunilor Mânàstirii Probota �i cind e eilat ,Onciul Hertea bèitrînul, fiul 
lui Gavril vistier". In adevàr trebuie sà fi fast destul de bàtrin la acea 
data J7• 

Ca mare feudal , logofâtul Gavril Trotu�an zidi pe mo�?ia, unde il?i 
avea domici liul, biserica de zid, care dainuiel?te �i astazi la Parhâuti din 
anul 1 522, cînd fu terminata. Existenta unm· morminte mai vechi decît 
anul zidirii bisericii actuale ne face sa tragem concl uzia ca aici fusese 
o veche bisericà de lemn, care servi satului �i curtii lui Ganil Trotu�an 
din Parhâuti .  

Inscriptïa de pe piatm care stâ �i azi la locul ei de la intrarea in 
biserica, ne informeaza ca : ,Robul lui  Dumnezeu, pan Gavril Trotu�an 
logofat, a cladit acest loca.cj divin in numele tuturor sfin�ilor care au 
stralucit in toata lumea, ca sa fie de folos pentru el �i sotia sa, Ana, in 
zilele evlaviosului �i de Hristos iubitorului, Io $tefan Voievod , in anul 
7030, luna iunie 1 5 "  ( 1 522).  

Biserica lui Gavri l Trotu�an este cu douazeci de ani mai noua decit 
cea ridicata de hatmanul Luca Arbore in satul Arbore, unde i�i cons­
truise acesta �i curtile sale in anul 1 502. Biserica lui Trotu!?'an apare la 
Pârhiiuti în cu r�ml aceleiru;i domnii a lui 1;)tefanita Vodà, cind se termina 
la Suceava, in 1 522, marea biserica cu hramul sfîntului Gheorghe, desli­
natà a servi drept catedralâ a mitropoliei Moldovei �i Sucevei. Biserica 
ziditâ de Trot�an este însâ de proporVi modeste �i nu posedâ nici un 
turn doosupra naousului, cum, de altfel, poseda cele mai multe din cti­
toriile lui $tefan cel Mare �i ale urma.!lilor sâi imediati. Camera clopo­
telor este situatà la etaj ul pridvorului, dar acest ctaj nu depa�et"?te inal­
t.imea întJregului acoperi� al bisericii, asemânindu-se cu biserica ridioatâ 
de Petru Rare� in anul 1 532 in tirgul Baia . 

Intrarea in pridvorul bisericii se face prin douâ deschideri in forma 
de aroadâ dinspre vest. Int.re aceste arcade, un stîlp puternic sustine 
zidul . La etaj, camem olopotelor dispune de douà deschideri in formà 
de arcadâ câtre vest �i de cite una de aœla.!li fel înspre sud l'ji nord. 

Deosebirea intre aceastâ biserica �i cea ziditâ de Petru Rarel'j in 
tirgul Baia se vede l'ji la pridvor, biserioa lui Petru Rare� avînd intra.rea 
în pridvar numai pe sub o singurâ boltà, iar stîlpul de care am vorbit 

35 Eugen Kozak, op. cit., p. 56. 
36 Mitropolia Moldovei i$Ï Sucevei, Monumente istorice biserice$ti din 1\fttropolia 

Moldovei $Ï Sucevei, I�i 1974, p. 167. 
37 Academ!a R.S.R. op. cit. . vol. IV (1590-1600), p. 169, document nr. 228. 
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ca exista întTe cele doua deschideli boltite de la biserica diri Parhâuti, 
îl gâsim masiv la biserica din Baia între cele doua meade, oare apar în 
locul zidului despâr�itor dintre naos �i pronaos. Stîlpul masiv de la 
biserica lui Petru Rar� din Baia se pare cà a fost construit mai tîrziu 
pentru sustinerea bisericii destul de înalte �i lipsite de contrafortu ri 
exterioare. 

Biserica din Parhauti consta din pridvorul, despre care am vorbit, 
din pronaos, naos �i altar. 'l'oate încaperile au peretii acoperiti cu pictu­
râ veche, de pe vremea logofatului Trotu�an. Aceastâ picturâ este însâ 
�tearsâ de vreme �i afumatâ de lumînarile arse în biserica. De�i aceasta pic­
tura a fost cunl.tatâ mai înainte de stratul de fum depus în secolele de 
existenta a bisericii, ea totu!?i n-a putut pâstra forma sa de odinioarii �i 
a�teapta renovarea din. partea Directiei Monumentelor Istorice din caclrul 
Comitetului de Stat pentru Construc\ii, Arhitectura �i sistematizare, lu­
crari cure au �i început �i privesc întregul monument istoric. 

Tabloul votiv de pe pertele dinspre vest al naosului îl prezintâ pe 
l ogofàtul Trotu�an în genunchi, cu mîinile puse pentru rugaciunc �i 
cerînd iertare pentru trâdarea savîr�itâ fata de 9tefanita Vodâ. Se pare 
ca tabloul este înca din vremea lui 9tefânita Voda sau de la începutul 
domniei lui Pebru Rare�, contribuind la îndupleoarea lui Rare� sa ierte 
participarea lui Trotu�an la rascoala boiereasca din anul 1523 �i la resti­
tuirea mo�iilor oonfiscate, lucru care îl �i obtinu logofâtul. 

Intreaga pictura din interiorul bisericii nu numai cà a fost curâtatâ 
între timp, dar a �i fost refâcuta, pare-se, în vremea domniilor fanariote. 
Ref.acerea chipurilor de sfinii, prezentate pe pereW interiori ai despar­
titurilor bisericii s-a limitat însâ numai la fata, la mîini, cap, �i, uneori, 
la picioare, restul chipului personaj elor prezentate fiind numai putin 
corectat �i curatat de impuritatïle a�zate pe pereti în ·cm·sul vremii. 
In refacerea capului, fete-i, mîinilor �i picioarelor personajelor prezentate 
în pictura muralâ din bisericâ, s-a folosit, dedesuptul culorii puse, un 
strat de gips cu dei pentru mai clara scoatere în evidenta a chipului 
personajelor, gips �i dei, care, dupa usoare, au lasat mici urme între 
pictura veche, care reprezinta personajele, �i adaosul nou de pe fetele, 
mîiJlile �i de pe alte parti ale chipului acestor personaje. 

In totalitatea ei, pictura veche din biserioa clin Parhauti este antica 
pictura, bizantina, utilizata pe peretii multora dintt-e monumentele arhitec­
turale clin vremea lui 9tefan cel Mare �i a lui Petru Rare� din Moldova. 

In exterio-r, biserica n-a avut piC'tura, a�a cum gâsim la multe clin 
monumentele istorice clin Moldova clin acea vreme, caci nu se observa 
azi nici o urmâ de pictura pe peretii exteriori. 

Biserica dispune de cHe doua mici ferestre ogivale, caracteristice 
stilului moldovenesc, pe pere-tele de nord �i pe cel dinspre sud, iar pere­
tele semicircular :rasàritean al altarului dispune numai de una singura, 
�zatâ simetric la mijlocul acestui perete. 

Soclul întregii biserici este din piatra de cariera �i e ridicat pinâ 
la inaltimea de trei sferturi de metru. Din piatra de cariera sint �i zidu­
rile bisericii, numai unele !l"eparatii de mai tirziu constau mai mult 
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din càramida. Zidul exterior nu dispune de ornamentatii de natura scul­
p'turala, ci este acoperit cu tencuiala obi�nuitâ, oare urmeaza a fi inla­
turata de actual·a renovare a bisericiL 

Pardoseala interioara a bisericii trebuie sa fi fost in întregime din 
lespezi de piatra la început. In preaj ma anului 1 887, cînd viziteaza bise­
rica Simion Florea Mari,an, folcloristul, pavajul era din piatra in pro­
naos �i de caramida in naos �i altar. Pridvorul avea tot pavaj de piatra. 
In comunicarea pe care o preznita folcloristul bucovinean la 22 mattie 
1 887 in plenul Academiei Române, acesta aratà o ·serie de caracteristici 
ale bisericii �i prezintà traducerea celor mai multe din inscriptiile de pe 
pietrele funerare din bise-rica 38• 

Deasupra încàperii naosului, tavanul are forma unei balte circulare 
ca �i cind biserica ar fi dispus in aceastà parle de turnul obi�nuit al 
ctitoriilor moldovene�ti din aceastà epocà. 

In interiorul bisericii se aflà, dupà cum relateazà �i Simion Florea 
Marian, cîteva morminte ale unor membrii din famHia lui Gavril Trotu­
�an logofàtul, a!le diror inscriptii de pe pietrele funerare funi descifrate 
unele de Simion Florea Marian, altele mai tîrziu de càtre Eugen Kozak. 
In af.arà de œle amintite în cursul acestei lucràri, mai înainte, se mai 
af.la aici o inseriptie pe o piatra funerarà de compozitie mai putin rezis­
tenta �i �cu il..i1t,ere de 'tot de,tleriorate de vreme, dar scritsa in limba româna 
l?i prezentînd unetle litere, care se mai 1pot citi l?i care suna astfel : ,Rob . . .  
cu . . .  �i a . . .  b . . . sâ l?ei.. .a . . .  mnul pe ti . . .  vleat 7219 mai 20 . . .  Dimitrie Cantemir 
voievod, 1 7 1 1 "  39, 

Aceste fragmente de inscripti:e, care se mai pot citi, au fost socotite 
ale unei :inscriptii de piatra fune.rara a vreunei rude a prinœpelui înva­
tat. Dimitrie Cantemir, dar ipoteza nu pare sa corespundà realitâtii. 
Inscriptia pare sà apartinà pietrei funerare a vreuneia din rudele de mai 
tirziu al·e lui Gav•ril Trotul?an, in speta a Arbore�tilor, oare fu înmormîn­
tatâ aici pe V·remea lui Dimitrie Cantemir, în anul 1 7 1 1 .  Din silaba ,rob" 
de la început, se vede ca cel înhumat sub piatra era un barbat �i este 
constatat cà unii din urma�ii lui Luca Arbore servira în a doua jumàtate 
a secolului al XVII-lea �i în secolul a!l XVIII-lea în o�tirea polonà, 
reîntorcîndu-se apoi acasà. Se prea poate ca piatra sa fi acoeprit mor­
mintu'l vreunuia din ace�tia. 

Pe latura vesticâ, dupà cum am mai amintit, a bisericii lui Trotu�an, 
care, de altfel, are 1;ii cimnir alàturat în partea vesticà l?i sudidi, se aflà 
o g·ropnita subteranà, întinsà, acoperitâ cu pàmint �i ou intrarea ascunsà, 
în care trebuie sà fie mai multe sicrie cu rümal?itele pàmint�ti ale unora 
din urmUl?ii lui Luca Arbore �i ai lui Gavril Trotu�an. Actualele sàpà­
turi in jurul bisericii vor aduce unele precizàri în legàturà cu mormintele 
din aceastà g·ropnita. Se aflâ �i deasupra solului unele pietre funerare 
ale urma!?ilor lui Gavril T�rotul?an, in partea vesticà a bisericii. nu de­
parte de intrarea in pridvorul bisericii .  

3 8  S .  FI. Marian, Analele Academiei Romane, Seria a 11-'a, Tom. IX. 1886-1887. 
39 MHropolia Moldovei �?i Suoevei, op. cit. p. 167. 
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Datoritâ invaziilor stràine �i distrugerHe suferite, o perioadà de 
timp, dupà anul 1 750, biserioa a II"àmas pustie, avind '!ii acoperi�u� spart, 
dar fu reparata cîteva decenii mai tirziu. Otitoria se afla pe aœa vreme 
la vreo douà sute de metri depàrta·re de sat, in partea tarinii numitâ 
,La Rimnic", dar actJualmente casele satului Pàrhàuti s-au intins �i pe 
portiunHe de .teren din jurul bisericii. 

Localitatea Pàrhàuti, .fosta mo�ie a lui Gavril Trotm;an, �i-a pàstrat 
in continuare numele primit de la fostul ei ·proprietar din vremea lui 
Alexandru œl Bun, œre o detinea in baza "unui privilegiu de mèirturie", 
deci nu era m�tenità. Domnitorull recuno�tea lui Toader Parhovschi 
proprietatea asupra satului pe baza unor servicii aduse domnitorului 
sau in baza ceSiiunii cuiva. La preluarea satului de càtre Toader Parhov­
schi, sat111I purta numele de Skghel1tii (Sirbe�tii), dupâ cum o atestil 
trQditia, care pâStrâ acest nrume vechi. 

TI'iaditia localâ a pâstrat �i locul pe care se intindea in vechime 
satul. El se afla dinco'lo de dealul care se intinde câtre nord de actuala 
haltâ C.F.R. Pàrhâuti, precum �i, in genere, câtre nord de actuala a�e­
zare a satului. In satu! Sirghe�tii din vechdme, se pare câ se a�ezaserâ 
multi români macedoneni de prin pârtile sudice a}e Dunarii, inca inainte 
de intemeie.rea sta'tului moldovean. Faptul acesta nu e singurul, câci 
mai aflâm �i iln a1te aqezari din aceasta parte a Moldovei, din'tre Suceava 
�i Siret, unele admigratii de români veniti din pà·rtHe Macedoniei sau 
din cele aflate sub bizantini., cârora 'românii de aici le dadeau nume de 
greci sau sirbi, dar in real itate a�tia eraru români, prezentînd unele 
deosebiri de dialect ca urmare a conlocuirii in sudul Dunarii intre alte 
popoare. Cazul cu a�ti români este asemânâtor cu cel al românilor 
transHvâneni a�zati pe teritoriul Moldovei �i cârom cei de aici le dâdurâ 
numele de ungureni, cînd in realitate ei e:rau tot români· 

Intr-o vreme, pe care nru o putem preciza exact, locuitorii Sirghe�ti­
l or au tTecut dealul inspre sud �i �i-au ridicat casele pe ambele maluri 
ale riului Solonet, care ou:rge pe aici �i se aflâ nu prea departe de 
varsarea sa in -riul Suceava. Centrul satului se stabili câtre sud de rîul 
Sol onet. 

Logofâtul Gavri:l Trot� gâsi, la preluarea satului, aceastâ noua 
situatie �i î�i construi cur·tea �i acareturi'le in partea dinspre sud de riul 
Solonet. unde zidi �i biserica inchinatâ tuturor sfintilor, la v·reo d oua 
sute de metri de cladi·rile cuJiii sale. Locul era potrivit, câci la cîtiva 
kilometri mai spre sud logofâtul poseda �rte doua mo�ii, Berindee�tii 
�i Costina. 

Locul pe care au existat curtile lui Gavril Trot1.JI'?an este maroat azi 
de numirea pastratâ prin traditie in sat �i care este ,Pe beci", dupa 
urmele unor pivnite descoperi.te mai apoi in 'acel loc �i unde se mai 
gasesc �i azi in subsol caramizi �i piatra, rezultate de la pivnitele �i de 
la fostele cladiri, care alcâtuiau gospodâria fostului logofat �?i a uPma­
�ilor sâi. 
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Prin apropi�œa satultü 1.rece drumul judetean de la Suooava spre 
Gura-Humorului �i aces-ta ena pe vremuri unul din drumurile vechi, 
care, pârâsind valea rîului Moldova �i Muntii Carpati, ie�ea câtre regiu­
nea bucovinelor 1?i era strâbâtut �i de românii transilvâneni, care veneau 
în aceste parti înainte de intemeierea Moldov-ei, ca negustori sau ca 
pastori, uneori ridicîndu-�i ?.�ezi.iri aici, cînd împrej urarHe permiteau 
aceasta, iar in caz de primejdii Iuînd drumul muntilor. 

Dezvaluind �i aducînd la vedere din documentele timpu1ui figura 
logofatului Gavril Trotu�an, care a fost un principal colaborat.or al dom­
niel lui $te fan cel Mare, al lui Bogdan al III-lea, al lui .';)tefânitii V oda, 
o perioadà de timp, al lui Petru Rare�, o buna bucatâ de weme. �i al 
lui $tefan Làcustà �i Alexandru Cornea, cu toate par�ile mai umbrite 
ale activitatii sale, aducem un adaos de luminâ la ounoal'jterea acestei 
epoci, una din cele mai însemnate din istoria acestei parti dinspre rasa­
rit a României . Viata �i activitatea acesiui dregator moldovean se exlind 
pe o perioada destul de întinsà, daca socdtim ca in anul 1501 ,  cînd 
era �opàtar al lui $tefan cel Mare �i cînd fu trimis cu treburi la Bra�o v 
de càtre acesta, s-ar fi putut ca el sa alba aproximativ douazeci �i cinci 
de ani, iar în momcnbul cînd est·e condamnat la moarte de càtre Petru 
Rare�, acest•a avînd �i indemnul turcilor, logofà·tul Trotu�an era om 
trecut bine de �aizeci de ani. 

Ata�amentul sau fa�a de Luca Arbore �i de rudeniile acestuia, dintre 
care �i el facea parte, îl puse in posturi opuse l iniei politice, juste de 
altfel, a lui $tefanità Veda �i a lui Petru Rar�, oare lucru îi aduse 
neajunsuri �i eontribui l'ji la moartea sa prin deoapitare. Dar �i fi rea 
sa era indinatà càtre masuri adoptate in prlpa �i nu îndeajuns de chib­
:wite. Din cîte Cllll031?tem despre acest dregator, rezultà ca era o fire 
muncitoare �i ar fi dorit sa fie de folos tàrii sale. Pare însii mai mult 
apt pentru slujba de spâtar decît pentru cea de logofàt. Alianta, ba poate 
lum-ea conducerii râscoalei din septembrie 1523 împotriva lui $tefànità 
Voda în urma omorîrii haimanului Arbore, pare un moment justificata 
de cruzimea lui $tefanità, dar ta•ro nu sprijni aceastà ràscoalà boie­
reascâ, drept dovadà ca lui $tefànità Vodà ,i-au venit tara întru aju­
torlu" 40• Del?i poporul nu aproba actul de CTUzime a lui .<;;tefanità, totu�i 
nid Trotw;an �i niel ce'ilalti participanti la râscoalà nu beneficiau de 
simpatia poporwlui de dnd. 

Atitudinea netà impotriva unei rezistente contra lui Soliman Mag­

nificul in 1538 era un act nesocotit �i ea il fàcu �i pe Petru Rar� sà�1?i 
piardà capul. Se iviserà socotel:i personale intre Tmtu��m cu aliatii sai 
�i înbre Petru Rare� in momente, in care turcii intraserà in tara in 
numàr mare. Lucrul nu numai cà era contrar intereselor lui Petru 
Rare�, dar era deosebi-t de ràu pentru tarà, ceea ce s-e �i vàzut mai 
tîrziu. Rezistenta armatà ca l?i tratativele la care era chemat Rare�, 
tratative duse prin plenipotentiari, poate cà ar fi evltat ocuparea unei 
pàyti din Moldova sud-estkà de càttre turci �i luarea întregului tezaur al 

40 Grigore U.reche. Op. cit., Editurn Tineretului .  BuoUil"ec;ti 1967, p. 103. 
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tarii, aflat la Suœa\ra. Divizarea fortelor tarli du:Se la unnârl grave 
pentru tara . .';ii aceasta cu atit mai mult, cu cit alte o�ti invadatoare 
fuseserâ respinse. Prea putina râspundere cu œre tratase Trotti�an, 
membru al sfa'bl.l'lui domnesc �i om care trebuia .sa dea dovadâ de mai 
multâ experienta in acele momente grove, duse. mai apdi, �i l a  alte 
gre�eli. 

Complotul impotriva lui .';)refan Lacustâ, la care lua parte �i logo­
fatul Trot�an, ern un act disperat în încercarea de a scoate tara din 
situatia de prea mare dependenta fata de turci. Pus la cale, complotul, 
se pare, �i cu sprijin din afara, nu druse [a �urarea tarii de greutati, d 
acestea se mentinurâ, aproape acelea.!li, �i dupa intoarcerea lui Petru 
Rare� în a doua sa domnie cu oaste de rturci. Se inœ'tâteni l?i obiœiul ca 
domnitorii moldoveni urmatori sa fie instalati de o�ti turce�ti, cum 
fura, in afara de Rare�, �i Alexandru Lap�neanu, Ion Vodâ Viteazul. 
Petru .';)chiopu �i -altH, lucru care mai înainte rru se pomenise. Acesta 
era �i efectul neunirii in care câzuserâ, in primul rind, boierii mol­
doveni. 

D�i logofâtului Gavril Trot�an nu pare sâ-i fi Hpsit unele insem­
nate calitâti ale spiritului, 'tot�i o parte din actele sale din viata publi­
câ au fost g,re�it conceplllte �i n-au dus la rezultatul, poote bun, pe care 
îl urmârea fostJU!l logofât. 

GavrH Trot�an eoo postat pe o pozitie filo-polona �i ostilâ turci­
lor, pozitie ce se accentua <Klatâ cu ridiœrea lui Alexandru Cornea pe 
scaunul Moldovei. Intentia sa, ca �i a multor altora, era sa indepârteze 
presiunea exerdtatâ de turci asupra târii ca �i alte neajunsuri, cauzate 
de aœ�tia, dar metodele folosite nru furâ cele adecvate. 

Ajuns la sfîr�itul vietii sale. cu toatâ experient;a cî�tigata in viata, 
a crezut tot�i câ Petru Rare� 11-a ier'tat �i pe el, dupa ce l-a parâsit �i 
pe AleX!andru Cornea ca sa-�i apere pielea . Lucrul insa n-a fost a�a, 
càci in tara, in a doua domnie a lui Petru Rare�, dicbau turcii mai mult 
decît in prima lui domnie. .';ii Tro�an ca �i œilalti care erau cu el, 
se dovedeau oameni ai polonilor �i ai lui Ferdinand de Habsburg 
�i aœasta nu era pe placul sultanului turc. Tragic fu in aceastâ impre­
jurare câ nici unul din sprijinitorii din afarâ ai actiunilor lui T�rotu�n 
�i a celorlalti nu facu nioi un gest de aparare a acestora in situatia data. 

Logofâtul Gawil Trot�n ramine totu�i un dregator moldovean, 
ale càrui oâderi pot fi trecute cu vederea prin intentïïle bune, catre 
care tindea, dar care, din cauza unei prea sumare chibzuinte l?i a ames­
tecului din afarâ, erau �it puse in practica �i au contribuit l?i la 
sfir�itul tragic al vietii sale. 

LE CHANCELIER GAVRIL TROTU�N 

(R é a u m é) 

Le chancelier GavrH Trot� apparait pour la première fois dans des 
documents à la fin du règne d'Etienne le Grand, pendant qu'il occupe le rang 
d'officier supérieur et quand est-il envoyé en mission à Bra!10V. 
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Il était le fils d'Anginoa le doulalnier et de Mlaria, la peUte-fille de Mihail 
Misici, feodal moldave de la région de Dorohoi. 

Sous le voïvode Bogdan le 111-;lème, TrotWjall oooupe La fonction de trésorier 
et après cela celle de chancelier dans la dernière partie du règne de celui-la. 
Comme chancelier Gavril Trotu�an a travaillé aussi sous le voïvode Etienne le 
III-ième jusqu'à l'année 1523, quand, a la suite de sa participation dans la 
révolte de l'aristocratie contre d'Etienne le 111-ième, !il a été obligé de fuir a 
l'étranger et ses possessions lui ont été confisquées. 

Le volvode Petru Rarel le gl"SCie et lui rende les domaines, en le reçevant 
dans le conseil volvodal comme conseiller sans fonction. A l'année 1538 il était 
parmi les membres du conseil et il s'oppose a l'opinion du voïvode d'organiser la 
lutte pour la défense contre les turœ, qui avaient enV!ahis le pays. Ce pourquoi 
Petru Ra� l'a enfenné dans la forteresse de Roman, mais il n'a pas eu le 
temps pour le juger. 

Gavril Trotu�an est devenu aussi le chancelier du volvode Etienne le IV-ième, 
mais il a or·�isé un complot oonbre celui-la, en le tuant. Après la mort de 
celui-la, il est rœté romane chancelier, mais arrivant Petru R3re1 sur le trône 
de la Moldavie, il a été pris et tué. 

Le chancelier Gavril Trotu� a été le beau-fils d'aotaman Luca Arbore, 
aiant épousé la fille de celui-ci, Sofioa, après ce qu'il avai épousé Alna. 
l'origine de quelle n'est pas connue, mai sa OO!nbe se trouVWlt a l'intérieur de 
l'église de Pàrhâuti. 

Il a édifié l'église de Pârhâuti, qui existe aussi aujourd'hui dans ce vlllage 
prèS de Suceava, où a-t-il eu aussi sœ édifices. Ce dignitaire moldave a-t-il 
eu capacité de travtail et fidèle attachement pour son pays, mais dans la mise 
en pratique des ses principes s'est-il trompé, ce que lui a appo!'lté jusqu'a 
la fin la mort par la coupe de sa tête par Petru Rare� a !année 1541. 
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